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Abonamentul la „Libertatea“: 50 Lei pa an. 
Pentru țărani, prețul foii e scăzut la numai 
82 Le 1 p e an, 16 Lei pe 6 luni, 8 Lei pe 3 luni. 
„Foaia Interesantă* *'  și „Plugarul Luminat" 
li-se dau gratuit. — In Jugoslavia 40 Dinari.

Vedem însă, că, de pildă, vecinii 
noștri Sârbi, abia-și primiră, de 3 —4 
săptămâni pe Regina lor, și — au 
și hotărlt s’o încoroneze cu paradă 
mare. Pe ziua de 15 August e 
hotăiîtă încoronarea Regelui A- 
lexandm și a Reginei Maria, cu 
strălucirea’ ce se cade unui Rege 
trecut printr un război greu și măreț 
ca col prin care trecu A’exandru, 
și o Regină care a trăit și ea cli
pele mari și grele pentru țară sa 
de naștere, ca și soțul său...

Și așa — se va încorona fiica, 
și va fi regină încoronată după 3 
luni -dela mergerea în acea țară, 
naintea mamei sale, Regină de 8 ani.

*
Oaspeți înalți, oaspeți iu

biți a avut săptămîna trecută ia- 
răș Sibiinl: M. S. Regele Ferdinand, 
însoțit de M. S. Regina și de înalți 
Curteni, au venit la Sibiiu la în- 
chserea anului școlar dela Școala 
Militară. Maestățile Lor au fost pri
miți cu toată dragostea și supune
rea și cu însuflețire de tot orașul 
și jurul. încă în aceeași zi după 
prinz Maestățile Loz au părăsit Si- 
biiul. M. S. Rfgele s’a întors la Bu
curești, dar M. S. Regina s’a dus 
și s’â oprit la Bran fiind însoțită 

i do Principesa Ileana, singură fiică 
08 o mai are aproape de sine, de 
Principesa greacă Klra, sora moș
tenitorului de tron al Greciei, apoi 
de dl Ministru General Moșoiu 
și cîțiva curteni. Aici în Bran este 
un castel vechia, foarte frumos și 
pe loc minunat zidit, care a fost 
dăruit de județ Familiei noastre Re
gale, ca să-l aibă ca o reședință de 
vară, cînd va avea plăcerea de a 
călători pe aici. O solie a județului, 
în frunte cu prefectul, s’a înfățișat
M. S. Reginei, adueîndu-i diploma 
de dăruire a Castelului, în semn de 
înaltă prețuire și iubire. M. Sa Re
gina a mulțumit și a promis (făgă
duit) că în fiecare an va veri să 
petreacă cîtva timp vara în frumo
sul Castel. . -

Cel dintâi tren electric 
în țară.

Legătura între Bucovină și 
Transilvania a fost în toate vremile 
foarte puțin viuă, pentrucă uriașele 
vârfuri ale Carpaților cari le des
part, făceau (și fac) foarte anevo
ioasă o trecere de aici Ia Bucovina, 
ca șl dela ei la noi. Chiar liniile 
ferate se oproau la poalele culmi
lor și trebuia să mergi mult cu tră
sura, dela capătul liniei ferate un
gurești din Ardeal, până la oapul 
liniei austriece din Bucovina.

Sub domnia românească, iaca 
abia în al 4 lea an, so puso .capăt 
acestui nefjnns. j

Azi poți merge tot cu trenul 
dela Cluj, peste Bistrița, la Dorna- 
Vatra și do aci la Cernăuți!

Și încă cu ce tren! Cu tren e- '
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Bănci românești în Ungaria
și -

Bănci ungurești în România.
Sau: Poveste despre scurtimea noastră de vedere.

Din Budapesta se vestește, că 
între guvernul ungar și cel din Bu
curești, s’a ajun» la o înțele
gere, în temeiul căreia: orice 
bancă românească își poate des
chide sucursală (filială) în Buda
pesta și în ori-ce alt oraș din Un
garia, — bine înjeles același 
drept dându-se șl băncilor 
ungurești față de România.

Să ni-se dee voe să spunem 
celor ce au încheiat această înțe
legere, că ea e dovadă'de aceea, 
cât de lesne crezătorl, ca să nu 
zicem ușuratecl, suntem noi.

Noi n’avem lipsa să deschidem 
bănci românești în Ungaria. N’a- 
vem pe sama cui. Afacerile de ne- 
goț ce vom avea cu eceeslâ țară, 
vor putea fi ușor și mai ieftin în
deplinite prin legăturile de schimb 
dintre băncile noastre mari șî cele 
din Budapesta.

Cererea asta a .venit dela gu
vernul din Budapesta, cu scop mult 
mai departe mergător 1 Căci ez, 
Ungurii, vreau să aibă filiale, de 
ale băncilor lor mari prin Ardeal, 
Bănat șl Crișanel

Asta pentru două feluri de cu
vinte:

Întâi fiindcă multe din marile 
lor bănci aveau în’reprinderi eco
nomice însemnate aici în Ardeal, 
șl acelea, prin ruperea Ardealului 
dela Ungaria, le-au scăpat ori sunt 
pe cale a Ie scăpa de tot din mâni. 
Acele bănci în chip firesc, ar dori 
a ș! urma ace de afaceri (întreprin
deri). Și având aici Filiale .în ori
care oraș“, adecă unde Ie place, 
o pol face și mai departe. Și cum 
băncile ungare nu sunt deprinse a 
stoarce câștiguri de 100 și 200 de 
procente, ci se mutfămesc, așa fiind 
deprinse din vremile de natale de 
război, cu 30—40% (ca și cum asta 
ar fi puțini?), — vor vedea ele 
capitalurile românești, deprinse cu 
câștiguri de sută la sută șt două 
sute la sută, ce lovituri le vor da 
băncile ungurești, pe urma acestei 
invoci! 1 Dar asta încă n’ar fi cel 
mal mere rău.

Marele rău a! acestei învoeli îl 
Ipptul, că aceste fi

liale ae biînci maghiare, por fi 
cuiburile de politica iridentă ma
ghiară, vor fi vetrele de foc ale 
tuturor nădejdilor maghiare, vor 
H locul de unde vor porÂi fe! șl fel 
dc a J u t o r 5 r i ș| Incuragîeri 
« tuturor mișcărilor ma- 
rÎmArCIP0,rIVn,CC «»aiului 
român!

P?" °SC8,e sșezemlnte econo- 
nanhurx^^^ nia,erlBiu. politica 
maghiară «șl așeezg în {orG Joae{r£ 

pllofif ei, stâlpii ei de razlm, pe 
cari își va țese firele de' telegrafie 
necurmată între sufletul maghiar 
din Urgarla și cel din România I

Ele vor fi turnurile de veghe 
ale msghiarizmulul dela noi, fie
care turn având în' vârf o stafie de 
telegrafie fără fir în legătură cu 
Budapesta 1 — Ele vor fi cuiburile 
de furtuni și de neliniște vecinică 
pentru via {a noestră națională în 
Ardeal.

Cel ce nu înfelege acest lucru, 
nu cunoaște sufletul maghiar.

Dovedește și această convenfie 
(învoială) cât de scurt văzători sun
tem noi: Ungurii ne dau de ce 
nu avem nevoie, ca aă Ie dăm 
în schimb noi lor aceea, de ce 
au ei foarte arzătoare nevoie!...

Bucureștilor, Bucureștilor! In 
treburi ce privesc viafa dintre nea
murile din Ardeal și așezemîntcle 
ce sunt ~sau nu, a se suferi aici, 
— fatreba|i întâi pe adevăratul Ar
deal, listate de a luă o hotărîre 1 

’ UNELE—ALTELE
Fiica se va încorona îna

intea maniei... Ce nimeni n’ar ii 
bănuit, va fi acuși npt împlinit... 
Bona și milostiva noastră Regină 
Maria e Regină de 8 ani în toamnă, 
și încă n’a ajuns a fi Regină înco
ronat ă... La început sărbările înco
ronării s’au amânat că era vreme 

“de război în jurul -hotarelor țării 
și mirosea a război și în țară. După 
război, că guvernele n’avură răgaz 
de pregătire, și și cât puteau fi 
gata pregătirile, vrășmășia dintre 
partidele politice, lipsa de frăție a 
acestor partide unele față de altele, 
— înpedecă și tot amână încoro
narea... Căci M. S. Regele și Regina 
ar dori, cu drept cuvânt, să vadă 
în încoronarea Lor un praznic de 
bucurie șideînfrățirefericită 
a tuturor sufletelor românești,dintr’o 
lăture a țării până în ceoalaltă. Și 
de așa ceva nu-s semne, nu o nă
dejde.-. De aceea se tot amână... 
Încă o să ajunem a simți, că — era 
mai bine dacă Rtgele se încorona ;

I Ja întâia Sa venire triurifală în Ar
deal, rând fu primit cu acel val 
de uriașă si noiățărită bucurie a 
tet poporului, a tuturor limbilor... I 

Par’că, dacă nu avea la Alba- l 
taliei biserica gata, era mai bine i 
să se fi încoronat... sub cerni liber, j 
dar învălnit în uriașa înscHețiro a | 
acelor zile!.. «

Dar — astă nu atârnă dela noi. i 
’•Noi vedem numai cum e rzi și ‘ 

tănoim că n'e fi bine nici mâne. I

Uctric, a cărui mașină nu? e dusă 
cu foc-de cărbuni, nici cu moter 
de benzină, ci cu motor electric, 
care-și ia puterea dela firul de sârmă 
(drot) ce trece pe de-asupra sa. 
La un capăt și la celalalt al liniei, 
două mașini de fabricat electrici
tate, fac electricitate șl o» dau sâr-' 
mei ce merge dela una la alta. A- 
ceste sârme dau (ca la tramvaie) 
putere vagonului de cârmă a trt- 
nului și acela poate merge ca rân
dunica, păzit numai de un îndrep
tător și opritor al lui.

Trenul acesta umblă numai d® 
3 săptămâni, între Dorna-Helgel 
(Bucovina) și între Borgo-Prund, 
trecând înalta spinare a Carpaților 
zisă „Vârful Măgurei“, apoi satele 
Cermacut, Piatra, Măgura, Tihuța, 
Cărare și Borgoprund.

Deschiderea liniei, darea ei în 
folosință, plecarea celui dintâi tren 
de acest tel, s’a făcut acum 3 
săptămâni în mijloc de frumoase 
sărbări.

Linia înlesnește acum foarte 
mult legătură de postă, de negoț 
și de persoane, între Cit j și Cer
năuți, — legătură care pân’acl eră 
foarte anevoioasă și puțin cercetată, 
tocmai pentru lipsa unui tren.

Negustorii de lemn se bucură 
mult de această deschidere, căci 
uriașele păduri prin mijlocul cărora 
trece linia, erau nefolosite de vea
curi, — îăr de aci încolo vor pu
tea fi folosite și ele cu înlesnire.

Suntem nai un Canaan 
ori u țară de -j'afî..

La asta trebue să ne glndim cînd 
vedem unele lucruri In jurul nostru.

Nalnte cu cîteva luni se scotea 
Ia iveală Incheerea socotelilor Socie
tății pentru scoaterea cărbunilor dela 
Petroșeni, care a avuf cîștig vre-o 
49 milioane Lei într’un an de zile, 
mai mare cîștigul unui an, ca tot 
capitalul (banii de părtășie) ce i-a 
băgat Societatea în acea întreprin
dere.

Acum cetim că Fabrica de hîrtie 
dela Petrifalău (lingă Sebeșul-săsesc, 
aci în Ardeal), care are pus în fa
brică un capital de 24 milioane Lei, 
a ctștigat anul trecut 54 milioane 
curat!

Una din două, sau că țara noa
stră e un adevărat Canaan pentru 
industrie, sau că a ajuns țară de 
jaf, de pe care industriile trag pielea 
îndoit și Tncincit.

Cărbunele nu e tufuri, pe care 
de-ol vrea l’oi fuma, de nu, nu. De 
cărbune am nevoie neapărată ca 
să-mi pun în mișcare trenurile și 
fabrlcele din țară, întocmite pentru 
ars cărbue. Dacă se dovedește, că, 
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cu prețul Iul de azi, cărbunele dă 
dștig prea mare proprietarilor 
de mine (stăpânilor de băișsguri), 
statul ar fi datora tntreveni să se 
scadă prețul lui, lăsându-se 
proprietarilor numai un clștig nor
mal. Din asta ar urma ieftinirea chel- 
tuelilor la trenuri și la fabrici și un 
picur de ieftinire a taxelor la 
trenuri și a mărfurilor la fa
brici.

Hârtia nu e nici ea tutun, pe 
care de vreau ti folosesc, de nu, nu, 
cieo trebuință de care nu pe 
putem lipsi, de nu vrem să ne pros*  
tim în scurtă vreme.

Principesa Elisabefa a Gre
ciei, fiica Maestăților Lor Regele șl 
Regina României, !nsănătoș!ndu-se 
destul de bine din greaua boală prin 
care a trecut, — vine să petreacă 
vara în România, în dulcile locuri 
de pe la Sinaia, unde s’a simțit a- 
tlta timp bine și sănătoasă. Aerul 
bun al acelor munți minunați, se 
crede că-i va ajuta â se face iarăși 
bine de tot.

•
Noul Episcop gr.-cat român 

al Lugojului va fi așezat sărbă
torește în scaunul său la 16 Iulie n.

•
Slujba la armată, a fost scă

zută în Franța, la 18 luni, — prin 
o lega votată săptămâna trecută. 
M alți au cerut să fie lăsați barem 
2 ani întregi, dar Sfatul țării a ho- 
tărît căe destul un an și jumătate.

•
Brazda cea noua trasă Ia Grind- 

Cristur. Marți în 27 Iunie s’a tras în- 
tîia brazdă de împărțire â pămâutului 
între țăranii din Grind-Crlstur (lingă 
Turda). Au fost de f iță îutîiul-ministru 
1.1. G. Brăti anu, Miniștri Al. Cons- 
tantinescu și Gen. Moșoiu, mai 
mulți deputațî și numeroși oaspeți ve- 
niți cu miniștrii și din orașul Turda. 
Țăranul D. Lascău a salutat pe cei 
ce vin să facă începutul împărțirii mult 
dorite.; S’a făcut slujba Dzeiască, s’au 
rostit vorbiri, apoi judele de ocol a 
dat cetirei hotărîrei de împroprietărire, 
apoi s’a tăiat brazda cu un plug tras 
de 6 boi împodobiți. Coarnele plugu
lui le țineau cei 3 miniștri; mulțimea 
cînta „Deșteaptă-te Române*. A vorbit 
apoi întîiul Ministru, după care oas
peții s’au întors la Turda și de aci,’ 
după banchet, Ia București.

Negoțul cu bucate, liber în 
țară. De-o vreme încoace, dapă răz
boi, nu-ți puteai duca cerealele (bu
catele) unde vreai apr a vînzâre. Nu
mai avînd „permis“ (învoire) le pu
teai trece dintr’nn județ într’altul.

Intr’un sfat de miniștri, săptă
mâna trecută, guvernul a desființat 
aceste opreliști. Cerealele, toate, și 
griul, pot fi trimise liber în țâră 
ori-unde, fără nici un permis. La 
export (scoaterea din țară) ră- 
mîn încă oprita gr.lul și sicar a.

*
Fond .Moliere“. Cu prilejul șe

dinței festive a societății ,Molier6”, 
ținută în limba franceză de elevii li
ceului ,A. Vlaicti” în 17 Iunie a. c, 
mai mulți domni și dame au binevoit 
a suprasolvi cîte 20 Lei, cîte 10, etc. 
dind laolaltă suma dfe 346 Lei- Suma 
se va folosi pentru a se pune bază 
i-ondului .Moliere*, înființat pentru 
promovarea culturii și limbii franceze 
între elevii liceului de aici.

Tot din acest prilej a binevoit a 
pune bază unui Fond pentru excursii 
de studii In Franfa, dl Dr. Victor Pop 
dăruind spre acest scop suma de 
500 Lei.

Primească toți Dnii dăruitori mul- 
țumitele noastre și pe această cale.

Orăștie, la 19 Iunie 1922.
iasile Necșa, casar.

Și aci statul văztnd că fabricele 
fac cîștlguri prea mari, ar fi dator 
să întrevie, ca să se vîndă hlrtia 
mal ieftin, — urmtnd o ușurare la 
cheltuelile de tipărit cărți și gazete 
și tot.

Așa cum merg' lucrurile, nu știm 
ce s’ar putea spune mai pe drept: că 
suntem un Canaan pentru industrie 
ori mai curlnd o țară de jaf, ne
scutită de nimenea...

•
»Banca Agrară“

va da mult de vorbă ziarelor din 
țară și mult de lucru partitelor 
politice..Pa cănd noi scriam în nu
mărul trecut despre ea, nu aveam 
știri asupra faptului însuși, numai 
bănuiam că așa se va întâmpla. 
Și — așa a fost! Guvernul i-a 
dat lovitura grea, i-a retras dreptul 
de finanțare a răscumpărării pămân
tului din Ardeal, — și pentru asta 
fruntazil Partidului Național, care 
puseseră'Ia cale înfințarea acestei 
Bănci cu scopuri bune, ca și con
ducătorii Băncii, — protestează cu 
toată puterea lor și au cercat tot 
ce au putut ca să înlăture lovitura, 
în care văd o răzbunare politică, 
pentru-că Partidul Național nu s’a 
înțeles cu cel liberal. Că, până cearta 
între aceste Partide nu era atât de 
aprinsă ca azi, liberalii nu s’au îm
potrivit a se da acele drepturi Băncii 
Agrare. Ba chiar sub guvernul lor 
în 1919 s’a Iscălit de M.' Sa Regele 
întâia hotărtre (Decret-Lege) pentru 
înființarea Băncii. Numai acum n’o 
mai găsesc bună, după-ce încorda
rea Intre cele 2 partide s’a asprit 
foarte.

Mercuri In săptămâna trecută s’a 
votat Legea care schimbă rostul 
Băncii Agrare, și Joi se aflau în 
București trei soli .ai marilor între
prinderi economice financiare (bă
nești) din Cluj:dl Dr. A. Vlad ca 
Președintele. »Solidarității« (însoți
rea tuturor Băncilor române din Ar
deal), Dr. Poruțiu Președintele 
«Băncii Agrare« și Dr. De!cu unul 
din Directorii acelei bănci. Ei s’au 
dus cu scop să se înfățișeze Maes 
tații Sale Regelui și să i arate ce 
greșală și nedreptate se face acestei 
mari întreprinderi ardelene și să 
roage pe M. S. a na da întărire 
Legii care strică vechea întocmire, 
adusă fot de Sfatul Țării și întărită 
odată, ba de 2 ori, de Maestatea Sa.

Dar guvernul a pus lucrurile la 
cale așa fel, ca scopul soliei să fie 
din nainte zădărnicit: A pus Iacale 
ca soliei să i se dee zi de înfăți
șare pe Sdmbdtd, iar pe M. Sa 
l’au rugat încă Vineri să iscălească 
Legea schimbătoare, întărinduol

Așa. solia nu mai .avea nici un 
roși să se înfățișeze Maestățil Sale 
și a plecat fără a se mai înfățișa, 
— dar lăsând Mareșalului Curții o 
scrisoare, în care aduce aspră ju
decată acestui fel de a se purta cu 
solii ca aceasta, în care sta și un 
fost Ministru.

Această zădărniciri! a putinței de 
a da înștiințare încă la vreme Re- 

gelul. — e iarăși aspru judecată 
prin foi și vorbiri.

.Valul de nemulțumirea crescut. 
Praful de pușcă în războiul dintre 
partide, s’a înmulțit, în toc să fie 
împuținat.

Lui Take [onescu, despre a- 
oărui moarte neașteptată scriem In 
»Foaia Interesantă“ alăturată la a- 
ceBt număr al „Libertății”, i se face 
»înmormântare națională“, adecă pe 
cheltuiala statului, cu toată cinstea 
ce se dă unor bărbați cu mare 
vrednicie pentru țară.

Trenul care aduce corpul lui roce, 
Imbalzamat, venind din Italia, a in
trat Iu România prin stația de ho
tar Cărpiniș, trecînd peste Timi
șoara, Caransebeș, Tarnu-Sevérin, 
Craiovă-București. A ajuns-Jn Gara 
de Nord din București, ieri, Mercuri 
la ora 5 d. a. A fost condus Ia A- 
teneu, unde a fost primit de mem
brii gavernului. Intîial Ministru Bră- 
tianu l’a întîmpinat cu vorbirea din 
partea guvernului, s.poi alți vorbi
tori.

La gara din Cărpiniș a fost pro- 
hodit de preotul celei mai apropiate 
comune; în Timișoara Episcopul 
Ignatio Papp delà Arad i-a făcut 
slujba și a rostit vorbirea de du
rere pentru perderea lui; Ia Caran
sebeș Episcopul losyf Bă de acu, 
la Craiova Episcopul Bartbiomeu, la 
Slatina Episcopul Visarion, — la 
București Mitropolitul Primat.

Iu Roma slujba bissricească a- 
supra răposatului a fâcat’o preotul 
rusesc, ca slujitor al bisericii or
todoxe din acea cetate.

. Din alte țări.;
în Germania 

au fost zilele irecuie tulburări poli
tice închesele cu îacâerărî și văr
sări de sânge. Partidele vechi ce 
fia la întoarcerea împărăției ca 
formă de stăpânire, șl partide re
publicane, s’au încaerat pa sîrlzlle 
BerllnnfaL A trebuit să ânlrevlnă 
poliția șl armata șl să tragă foc 
în mulțime. Au rămas morfl pe loc 
și muiji răniți.

Pare a fi sn răspuna la această 
vărsare de sânge feptal, ci Ia sfâr
șitul săptămânii trecute, M'nîslrulde 
Externe al Germaniei R a Hi e a a u, 
a fost pândit când trecea cu auto 
mobilul prin an parc zis- Konîgs- 
Atee, șl pândașil au tras 10 focuri 
de revolver asupra lui, nlmerinda-î 
și omosâadu I pe locl

Ucigașii și as perdui urma.
„ Reichstag * ul («fald țării) a 

ținut a doua zi o tșediniă de jale. 
Scaunul ministrului a fost învăUt 
în negru și coperil cu multe cu 
nuni de florL„

S’au ținut vorbiri cu vorbe aspre 
la r-dreea celor ce vor întoarcerea 
împărăției șl vor s’o grăbească prin 
aalfel de fapte criminale. întâiul 
Ministru a spus, că Rathenau n’ar 
fi mort de n’ar avea și aici în par
lament tovarăși. Toată Germania 
e plină de ucigași, dda KonJgsberg 
până la Konslanz, — a-spus £i. 
Socialiștii șl democrajll sunt furioși, 
căci Ralhenau era un fruntaș al lor,

•
Rusia — nu mâi poato,

„Comisarul poporului“ (Minis
trul de sxtsras) al RuBiei a trimis 
dela Moacva știre Poloniei, că ar 
dori să facă înțelegere cu ea, cu 
Polonia, apoi cu Estonia și Fi- 
landa, pentru — a se deabrăca 
ou totul da armate! Să-și lua 

numai de sămânță, de paza din 
Iăuntru a țării.

Așadar dala veoinicele ame
nințări cu „război“ — de-adreptul 
la lăpădarea de tot a armelor, pe 
care ea, Rusia, numai de frică se 
vede că Ie mai ține în mână și le 
zurue și le ridică sus în soare ca 
să le vadă lumea, — fără să măr
turisească, că precum sunt de goale 
acele arme de gloanțe, — așa-ș de 
goale si inimile lor de pofta de 
război..

Noutăți

Candidați de Arhiereii. Si
nodal arhieresc dela București a n 
comandat cîto 3 inși pentru unul 
toarele înalte slujbe bisericești, a; 
goale: pentrn Vicar al Metropoliș 
din Iași, pentru locțiitori de Ep’u 
copi la Roman și Severin.

La locul de Episcop ai Râme 
cuIui-Sevsrin vedem candidat și p 
asesorul conz’storial Lszar .Tri. 
te?.nu din Sibiio.

Ministrul de culte va numi Ia 
flecară loo pe unul din cei trei, pe 
care i-o vrea. *

Marea nenorocire la Nfisfiud 
a pricinuit Luni în 24 Iunie o ci- 
dere de nor fără păreche în istorii 
furtunilor:

Pe la ora 2 d. a. durduituri pi- 
reau a vesti venirea unei ploi pt 
care lumea chiar o dorea, dar abil 
au căzut câțiva picuri mari și ian 
stat. De undeva din depărtare începu 
Insă să se audă un muget înfundat 
mărindu se tot mai urlfltor și mai zgu
duitor, dar cerul tot senin. De odati j 
se ivi la marginea zării o pată u- 
riașe și neagră ca tăciunele, un noi 
întunecat ca.gândul morții și acela 
venea-venea, grăbit și amenințător ; 
spre oraș, întunecîndde-odată soarele ’ 
șl făcându-se aproape noapte. Lumei l 
începu a se îngrozi; tot omul fugei 
să se adăpostească unde-o putu 
presințlnd o mare primejdie, un po
top ca potopul lumii, Dar oamenii 
n’avură multâ vreme do a se spă- 
ria, căci când norul fu de-asupn 
orașului, el se prăbuși de odată în
treg, ca și cum i s’ar fi rupt bih- 
rele ce-l legau de tontele cerului, 
și căzu un văl de apă, ca dintr’uo 
uriaș ciubăr întors cu gura ’n jos 
asupra orașului. Coperișele caselor 
trozniră, pereții se clătinarS, pcfc. 
curii puteai merge în râuri de ap- 
până Ia genunchi, și, peste, câten 
dipe ceiul iar fu senin și liber de 
ori-ce întunerec, — par’că anume 
ca lumea să poată acum îndată ve
dea întreagă minunea ce a făcut’o 
prăbușirea norului-bălaur asupri 
orașului. In curând păraele și văile 
ce trec prin oraș și ulițele se pre
făcură în râuri mari, furioase, ce a- 
duceau bolovani, copaci.zmulși din 
rădăcini, coperișe de case, șuri, graj
duri, cotețe, vite și — trupuri de 
oameni lua ți de val, cari țipau (strigau) 
desnădăjduiți după ajutor și nu IM 
putea da nimenea I.. 40 de case 
s’au prăbușit și tot ce era în ele i 
perit. Durere — șl 28 de oameni 
între cari copii de 2—3 ani șl bă
trâni unul de 70, altul da 80 de 
ani, — cesalalți cu vârsta între ei»

Nenorocirea a stârmit grozavi 
durere în toată țara. Dela București 
au venit Ia fața potopului 4 miniștri, 
cu dl întâi-Ministru Brătianu în 
frunte, Inpărțind 40.000 Lei ajutoare-

— De asemenea mari furtuni se 
vestește că au fost în părțile Ara
dului, ,1a Sfivârșln, Totvărădia, Ro
șia, Corbeșfl. Multe case ruinate, 
edificii economice duse de valuri. 
Mii de oameni, cuprinși de groază, 
se refugiaseră (își căutasera scut) 
pa dealuri până a trecut fiorosul 
potop.

— Ghlață (grindină) mare sa 
vestește că a bătut hotarele comu
nelor Ți cm am du, Chendul mare 
și Sângiorzul de pădure, pe Târnave, 
nimicind aproape do tot sămănătu- 
rile.

La Moclu (lângă Cluj) a bă
tut grindină cu rupere de nor care 
a ținut 2 ciasuri, după care hotarul a 
rămasca spălat de sămănături. Grâne 
pdrumburi (cucuruzul) făcute-s una 
cu pământul. Sunt pagube uriașe. 
Nenorociți! plugari cer milă celor 
pe care i-a ferit D-zeu de ce cu 



3-« ferit pe ei. Rugăm Inimile bune 
« trimite ajutoare la primăriile co
munelor nenorocite. Guvernul va fi 
rugat a le veni tntr’ajutor cu să
mânță ieftin dată.

— Și in părțile Orăștie! a căzut In 
săptămâna de față grindină. Peste 
Orăștie a ajuns numai o aripă a 
norului șl n’a făcut stricăciuni sim
țitoare, dar pe hotarul Vaideiului, 
Romosuiui și Romoșelului, a făcut 
pagube foarte mari.

*
Pentru pantofari. In comuna 

Balșa, cu pesteJ200 locuitori, se simte 
lipsa unui pantofar. Comuna se află 
Ia 18 km. dela Geoagiu-de-jos, 28 km. 
dela Orăștie și 24 km. dela Zlatna. 
Drum destul de bun în toate părțile. 
In comună se găsește casă de închiriat 
Ia loc potrivit. Traiul e cu mult.mai 
ușor ca la oraș; lapte, ouă, brînză, 
unt și altele, se pot căpăta cu mult 
mai eftin. Tot așa lemne pentru încăl
zit Un pantofar harnic șl deștept și-ar 
putea face rînd aici de o bună stare l 
Sfătuesc pe cei ce ar dori să se așeze 
la sat, ca să se intereseze de acest Ioc:

N. Todea, 
' preot, Balșa.O

fncuragiarea cultivatorilor 
de grîu. Sfatul miniștrilor a hotă- 
rit, că banii ce se adună din taxele 
(plățile) de export (da ieșire din 
țară) a griului, să fie puși da-o 
parte și din ei să sa dea răs
plată (premii, cinste) sămănâto- 
rilor de grîu din țară.

Agricultorul ca dovedește că mai 
are do vînzar® un vagon de grînps 
care îl vinde acum unei mori ca să 
facă din ®1 făină, ori la armată, va 
primi o taxă‘de încuragiare de 5 
mii Lei de vagon.

Iar în toamnă sa va da o primă 
(cinste) de 200 Lei fiecărui țăran 
ce va dovedi că a sămănat un 
hectar (cam 2 jugăre) de grâul 
Asia pentru a-i încaragia să samena 
întinderi tot mai mari de grîu.'

*
Mulțumită. Cu ocaziunea exame

nelor finale a școalei primare de stat 
pentru fete din Orăștie a binevoit Reu
niunea Femeilor Române din Ioc a 
dărui suma de 200 Lei, care s'a îm
părțit între 7 eleve distinse și sărace. 
Toîasemenea banca .Ardeleana“ a dă
ruit 150 Lei pentru procurarea 
premiilor destinate elevelor silitoare. 
Pentru această dărnicie aduce mulțu
mită și pe această cale.

Direcțiunea școalei.
#

Schimbări in plata scriso
rilor. Dela 1 Iulie iar se fac schim
bări In taxele (plățile) pentru ce se 
trimite cu posta.

Guvernul hotărise mai acum 3 
luni, niște taxe nesocotite, cari omo
rau de tot negoțul de cărți, de 
reviste și altele. Pentru o căite tri
misă ca imprimat (tipăritură) plă
teai aproape prețul cărții însăși.

S’au făcut intreveniri luminînd 
pe cei chemați cari se arătaseră a- 
ttt de nechemați, când au statorit 
acele taxe pentru trimiteri poștale. 
Acum le schimbă așa cum arătam 
noi într’un număr trecut: ușurează 
trimlșul cărților șl tipăriturilor, dar. 
tn schimb îngreunează trimisul seri-*  
sorilor (epistolelor), ca așa statului 
tot să-l lasă venitul de azi. Iacă 
schimbările ce Intră în viață dela 
1 Iulie (publicate în Monitorul Ofi
cial, gazeta țârii):

Mulți din cei năpăstnîți prin fur
tunile cu grindină ce se vestesc din 
atîtea părți, ne cer sfat, că ce să facă, 
cum să se ajute, unde să se întoarcă 
cu rugarea după ajutor? Credem că 
singurul lucru ce-1 pot face e, să ceară 
dela guvern sămânță cu preț scăzut, 
pe cînd vor face sămănăturile noul în 
toamnă.

încolo alt ajutor nu știm unde Far 
putea găsi în zilele acestea grele pen
tru stat, j .

Adevăratul scut și ajutor îl au e- 
conomii în asigurările împotriva grin- 
dinei. Plătește omul o taxă oarecare, 
e o cheltuială șl aceea, dar, uite, la ne- 
voe ești mîngăiat deplin, căci banca 
îți plătește paguba. Avem banca noas
tră româneașcă .România* la Sibiiu 
(azi «Prima Ardeleană"). Să ceară oa
menii informații ce ar plăti pentru a- 
sigurare și să se asigure, - căci după 
nenorocire, cerșitul de ajutoare, de 
milă, e vreme perdută, aducînd prea 
puțin. Paza bună trece primejdia rea. 
O asigurare te scutește de mari ne
cazuri ce pot să-ți vină peste cap.

«
Nenorocire de zbor Ia Dej. 

In 23 Iunie un aeroplan (mașină 
da zburat) s’a ridicat asupra ora
șului, dnoînd cu ea Ia-dulce legă
nare 2 ofițeri, losotenenți amîndoi. 
De-odată pe cînd plutea abnpra co
munei Calcău de lingă Dej, mașina 
s'a prăbușit dela o înălțime de 600 
metri (cam 6-7 turnuri de bise
rică de sat pusa psste-olaltă) și iz- 
binda-se de pământ s’a sfârîmat 
toată. Cei 2 ofițeri au fost scoși de 
seb ruine greu răniți șidnși la spi
talul din Dej. Nu se știa de pot fi 
scăpați cu zile.

Dela Perceptoral Impozitul 
pe lux șl cifra afacerilor •darea pe 
negoț), ca șl cele 6‘/»după salariile 
funcționarilor, de pe luna Iunie 1922 
trebuia vărsate la perceptoratul din 
Ofăsfie în zilele de mai jos:

4 Iulie: contribuabilii a! căror 
numele de familie se începe cu una 
din literile A. B. C. D. E. — 5 Iulie 
F. G. H. I. K. — 6 Iulie L. M. N.
O. P. — -8 Iulie R. S. T. U. V. Z. 
— in 10 Iulie Societățile.

Pentru o scrisoare simplă 
ce merge fie loco (în acelaș loc unde 
ie pune la postă) sau că merge 
orl-unde tn țtră, se plătește 1 Leu 
(în loc de 50 bani) și 10 bani de 
ajutor, asta pentru fiecare 20 grame 
(cam greutatea unei coaie de hârtie).

— Pentru tipărituri (impri
mate) trimise cu posta: de fiecare

50 grame, ctte 25 bani (în loc de 
50 bani păn’acl).

— Pentru cărți, fie școlare, 
fie literare (de petrecere), cataloage 
de cărți șl Imprimate^ de editură 
(care vestesc că ai tipărit ceva nou), 
de flecare 50 grame numai 5 bani, 
(In Ioc de 50 bani cît e azi).

— Pentru ramb urs ă, până la 
preț de 50 Lei, 50 bani (In loc de 
3 Lei, cit e azi). Pentru rambură 
dela 500 la 1000 Lei, 1 Leu. Dela 
1000 Lei în sus, 3 Lei.

— Pentru colete (pachete) ce 
duc cărți școlare ori literare, edi
tate în România, precum și pentru 
recuizite (unelte) școlare, taxa scă
zută la jumătate cea de ca azi.

Așadar ușurări cari vor deschide 
iar negoțul cărților, care fusese a- 
proape oprit pe loc.

*
Dela NSsfiud, unde a fost, pre

cum arătăm în alt Ioc, ca aă ajute 
pe nenorociții atinși de potop, în- 
tîiul Ministru Brătianu și dl Ge
neral Văitoianu, au venit cu un 
tren special Ia Petroșâni, de aci 
Ia Lupani, pentru aduce încă aju
toare familiilor nenorocite acolo. 
Marți d. a. trenul ministerial a tre
cut pe la Orăștie napoi sprâ Bacu- 
raști (în gara Orăștie nici du s’a 
oprit), — pentru ca Miercuri d. a. 
să fie Ia București spre a primi ră
mășițele pământești ale lui Take 
Ionascu. •

Sfat.

Sămănătorii de lumină...

Acei cari se silesc a răspândi 
cetirile bune, alese, în poțfor, îm
plinesc o slujbă de cea mai mare 
însemnătate în sânul lui.

Printre acei cari, aflând de bune 
pentru țărani folie noastre, s’au 
străduit a Ie răspândi în anul de 
fată printre el, — afară de cel ară- 
tați în numeri! frecați, — avem plă
cerea a mal înșira pe următorii:

Dl Ioan Drăgălină din Pâa- 
cota, din îndemnul său numai, a 
ostenit în chip vrednic de laudă 
pentru răspândirea foilor noastre 
în acea comună șl ne-a trimis zi
lele aslea banii pentru 8 abonați noi.

Dl Ioan Laz ar lui Mlhai din 
Ormindeă ne-a făcut pân’acum a- 
colo ș! în jar, 7 abonați.

Dl Dim. Bulboscă din Curticl 
ne-a trimis 3 abonamente nouă.

Dl Pavei Brestin din Che- 
vereșul-mare a abonai pentru 
3 Inși.

Dl Ioan Mozoș din Cheve- 
reșul-mare a abonat pe lângă 
foaia d sale, încă 5 „Fol Intere- 
san'e" pentru 5 tineri de acolo.

Dl Teodor Băbuța din Zel- 
d 1 ș, ne-a făcut 2 abonați noi în 
acea comună.

Iar următorii îuotndu-șt abona
mentul lor, ne eu trimis șl cîte-un 
abonat nou, pe Ungă ai lor.

Dl Seneca Bălan din Corn- 
loșul-bănățan ne-a trimis pe 
lingă al său încă 4 abonai nou, 
de tot banii pentru 2 abonamente.

Dl George Badea dfn O ra
ci ea-Mare 2 abonați.

Dl Nlcolae Buda, primar în 
Ac i u ța ne-a trimis 2 abonați

Dl Grigore Murășan din A- 
lunîș 2 abonați.

Tuturor: călduroase muljămlril

Pentru d. secretari și primari!
A ieșit de sub tipar și se află 

de vânzare la „litografia Ito- 
xnănească*  din Deva (lângă 
casa jadețană/ și la „Tipografia 
Libertatea*  în Orăștie:
,Cartea Socotelilor Comunale 

ce se cer acum a fi încheiate pe 
cei k-5 ani cât nu s’au încheiat.

E scoasă tn coaie pentru Ve
nite și coaie pentru Cheltaeli, pu
tând să se iee pentru fiecare pri
mărie atâtea coaie pe cât știe că 
are de multe venite și. cheltaeli. 
Coala cu 1 Leu 60 baui. Pe 1 
coală 92 rubrici.

Rugăm pe cetitori a arăta a- 
ceasiă vestire dlor secretari (no
tarii și primarilor.

Poșta Redacției.

„Biroul Psihic*  în Bârlad, Cele 
5 exemplare de cărți a științelor oculte, 
vă stau la dispoziție. Noi n’avem li
brărie, na putem umbla să vă vindem 
broșurile. Trimiteți taxa cu care să 
vi-Ie putem expeda napoi, șl vi-le îna
poiem. «

Dsa. I. Marian I. S. în Aninoasa. 
Da, banii au sosit. Ai plătit pe anul 
de față întreg

Domn, eletea 38 ani, trecut șl fizic 
Ireproșabil, proprietar, venit a- 

nual 100,000 Lei, dorește cănii orie, 
cu domnișoară etatea 25—30 ani, 
simpatică, familie onestă, educație 
serioasă, temperament blând, căreia 

Danfiqf Or '~~<AirfnAr dă consufiațil. în ORĂȘTIE
UI. O. auiuiwr pIața Aurel Vlalcu 7 (la etaj 

de-asupra prăvăliei Ioan Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți 
fără dureri. — Punere de danturi, (479) 6-ia

săi placă gospodăria șl viața Li
niștită.

Oferte cu fotografia la ziar, sau 
postreslanfe la Băile Basna, prin 
Mediaș, sub N. (500) 3—-3

Căsătorie.
Un meseriaș tlnăr, fără familie, 

cu venit frumos, dorește a se că
sători. Caută cunoștința unei dșoare 
sau văduvă tineră, bună econoamă, 
care se aibă șl o avere în ban! ori 
realități de cel puțin 50.000 LeL 
Anunțări cu folo grafie, să se tri
mită ia adresa .Libertatea" pentru 
„Meseriaș/. (507) 3-3

cu 2 odăi, bucătărie, plv- 
vdbd nîtS, grădină de juflSr, 
șură, fântână, cocină, — lot ce tre- 
bue unei gospodării, foarte potri
vită pentru prăvălie (boltă) șl crișmă, 
e de vânzare la subscrisul:

Iosif Stroia, 
Vaidei, p. Orăștie, 

(512) 1—2 Ulița Lungă 29.

REGATUL ROMANIA 
Primăria orașului DEVA.

Nr. 767/1922.
I? uitslicațiw ne.

Primăria orașului Deva (județul 
Hunedoara) aduce Ia cunoștința ge
nerală că, pentru exarendarea Edi
ficiului Teatral din Déva, care con
stă din o sală teatrală provă zută 
cu 23 Ioge, scena (bina), garderobe, 
foier, restaurant, bucătărie, camară 
de bucate, o locuință cu 2 odăi și 
apartamente, araDgeamentul întreg 
ce se ține de teatru, — sa va țineă t 
licitație publică verbală împreunată * 
cu oferte scrise — în ziua de 17 
August 1922 orele 10 a. m. la Pri
măria orașului Deva sala Nr. 1.

Prețul de strigare arendei anuala 
100.C00 Lei, adecă una sută mii Lei.

Odată cu oferta, amatorii sunt 
datori înainte de începerea licitației 
a depun» 10’/« din prețul oferit pen
tru arânda anuală, ca vadiu la per- 
ceptoria orășănsasă sau la corni- 
si un ea de licitație, în numărar sam. 
în hîrtii de valoare.

Exarendarea se va face pe timp 
de 10 ani consecutivi. Condițiunila 
se pot vadea în orele oficioase în 
biroul primarului orașului din Deva.

Deva, la 22 Iunie 1922.

(5i4> 1-2 August Herbay, primar. 
■■■5HE9SSSBBH3S5HSSSSESSESSSSSSESSSSEES ,■ 
A VÎ7 f Fac cunoscut, că Ia Ü- 

rezuițosgăr din Șibot„ 
(Alkenyéri unde se află încă tot 
felul de scânduri de brad, lațuri, 
lemne rotunde și lemne de edificat 
vînzarea în mic (detall) se face 
de acum înainte numai Atér- 
curea și Joia ! Cine are lipsă de 
material, să șl-1 procure, căd im 
scurt timp se închide vînzarea.

Am peste una sută vagoane 
țiglă mare dela renumita firma 
Bohn — Jugoslavia VtS5 șl de cea 
de Lvgoj. Țtgiă mică de Lugoj., 
foarte bună, o vînd cu 700 Lei mila 
ab Orăștie.

(Petri de moară sistem fran
cez pentru moară de foc șl de apă.

Toată marfa de mal sus o pot 
llferă indală la oricare gară, ca 
vagoanele, cu preț moderat.

Teodor Vulpo
(516) 1-3 Orăștie, Telephon 30.



Libertatea

i

Nr 26—1922.
2 învâ.țâ.cei.

In prăvălia mea de manufactură șl 
băcănie să primesc 2 băieți din 

. casă bană ca 1—2 clase dellcca.
loan Ursica, Zfatna (jud. Albaiulia).

(517) 1-3

Dela pretura plasei Orăștie.
Nr. 1348/1922 adm.

Concurs.
Penlru ocuparea postulai de no

tar cercual în notariatul Berlu, se 
publică concurs.

Retribuțlunile sunt provăzafe în 
lege șl ordonanțele în vigoare.

In consecință sunt învitețl toți 
acei ce doresc a ocupa acest post, 
a-șf înainta cererile complectate și 
însoțite de actele prevăzute în art. 
XX. din legea 1900, la oficiul meu, 

. până la data de 18 Iulie 1922.
Cererile sosite după acest fer*  

min, nu se vor luă în considerare.
Orăștie, Is 12 Iunie 1922.

Prfmpreforele plasei Orăștie: 
.(504)1—2 Damian, primpretor.

Q mașină de vânzare de 6 H. P.
v ca foc, fabricat Nikohlson, gata 
de trierat: garnitura întreagă. Pre« 

- țul după învoială. Se află la:

, Moise Nicoli,
com. Spata, posta Balinț

(512)1-1 (j. Caraș-Severin).

Aviz;.
Sobscrifiul cumpăr

tot felul de piele, crudă,
cu prețurile cele mai bune de zi.

In depozitul meu să află tot 
felul de opinci, piele șl talpă 
pentru încălțăminte s-sus?) 

Wili Amlacker, 
depozit de opinci, piele ți talpă. 

Orăștie, str. Romoșelului.

învățăcel
pielărie: Rudolf Kotilz.în Orăș- 
fie? Ofertele să se adreseze direct 
firmei. (505) 2-2
ær

BR.i

1
^ și unelte pentru prelucrarea luntrliri și rentru fabricarea

\ Patent „Zimmerman“ I — Construcție modernă, neîntrecută. Cea mai mare

? capacitate- de prestare. întrece ori-ce fabricație de concurență: garantează pentru o func- 
( ționare rentabilă și mai ieftină' decît toate celelalte inveiții de puțin preț.

Reprezentanți generală: (514) 1-3 < ;
ț|j „SCIHEB'1, Fabrică do maș’ni, soc. pe acții, Sibiiu. (

Pentru proprietarii ds: I

m.așini de treerat

de coșcniguri (sicrip) (pentru ateliere do târnplărie)

„ÎNSOȚIREA DE CREDIT“ din CArflstftn.

mori.
Avem permanent în depozitele noa

stre, în calități superioare:
Petri de mori. 
Site de mătasă. 
Ciocane de ferecat 

(Kronhaemmer) 
(Billenhaemmer).

Curele de transmisiune.- 
Curele de cusut.
Ulei de uns mașini Nr. 15. 
Ulei de uns mașini Nr. 16 rafinat 
Ulei de uns cilindre.

; Ulei pentru dynamo. 
Motorină. 
Petroleu.
Unsoare consistentă. 
Klfngerit 
Moorit.
Articole de cauciuc.
Asbest. 
Garnituri grafitate.

' Garnituri de asbest. 
Garnituri cu seu. 
Cositor englez. !
Chingi pentru mori, 
Saci. ’
Slrupuri pentru curele. 
Șaibe de șmirghel. ;
Sticle pentru nivelul apei. 
Sticle „Klfngcr". 
Manomètre. 
Cane pentru ulei. 
Ungătoare „Stauffer“. 
Discuri pentru curele, etc.

Departamentul Mașinelor 
al Reuniunii Agricole soc. pe acții 

Sibiiu, strada Sării Nr. 22. 
Sighișoara, strada Biler Nr. 47. 
Mediaș, Piața cazarmei Nr. 15.
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Frați plugarii Frați meseriașiI
Duceți banul vostru agonisit cu trudă, Ia institutul ardelenesc

66
Bancă eomercială-economică S. A. Brașov 

care Vi-1 păstrează cinstii șfil fructifică cu o dobândă până la 
@*/e  după sumă și durata depunerii.

Darea după interese o plătește banca.
Banca .Cetatea“ a fost acum zece ani o mică însoțire 

de credit, cu un modest replia! de 3.200’ cor. —Azi este una 
din .cele mai mari bănci Românești-Ardelenești, cu:

Capital Social deplin vărsat: Lei 10 000 000 — 
Capital în emisiune: Lei 60.000 000 —

Președintele Consiliului dc administrație este:
Dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Banca „Ce tatea" are Sucursale, Ia care vă puteți adresa 
încredere și anume : ’

București, Cluj, Galați, Gherla, Cohalm, Odorheiu
și loplița-Bomână. Și în curând își va deschide Sucursala 
din Jfew-Tor*.  •

Sprijiniți cu obolul vostru banca „Cetatea" înființată de 
23 de plugari români și câțiva meseriași modești! Depuneți 
banii voștri spre paslrere și creștere la „Cetatea", una din 
cele mai tari șl mai solide bănci românești din 
Ardeul, care vă servește cinstit și frățește.

Plugari șî meseriași Români, adresați-vA cu încre- 
dero la banca ardeleneasca, în fruntea careia stau vred
nicii luptători pentru Românism! <5os> t-6

cu

{ H-y

»

■

CONVOCARE
Membrii „însoțirii de credit*  din Cărăstău sunt invitați prin aceasta Ia;

X-a adunare generală ordinară,
care să va ținea în Cărăstău în 7 Iulie st. n. 1922 la orele 2 p. m. în local, 
școalei cu următoarea

O R D I N E D E Z I:
1. Deschiderea adunării ți constituirea.
2. Constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor ce reprezintă^
3. Raportul direcțiunei și al comitetului de supraveghere despre gestiune 

anului 1921 și stabilirea bilanțului.
* 4. Propunerea direcțiunei și a comitetului de supraveghere asupra îtt-

părțiril venitului curat.
5. Darea absolutorului pentru direcțiunea și comitetul de supravegheri 

de anul de gestiune 1921.
6 Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe un period de 4 ani și a '• 

membri în Comitetul de supraveghere pe un period de 3 ani. 
(509) 1—1 Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghere.
On. adunare generală!

In decursul anului- trecut am ținut mal multe scontrări, cn care ocaziur: 
ne-am convins despre corecta administrare a însoțirii.

Bilanțul încheiat cu finea anului 1921 cu un profit de Lei 1600 bani 3! 
Fam aflat exact

Vă propunem deci: a). Să binevoiți a aproba bilanțul; b). a distribui 
profitul curat în conformitate cu propunerea direcțiunei la care și noi ne aii 
turăm șl c). a da pentru anul de gestiune 1921 atât direcțiunei cât șt comiți 
tulul de supraveghere absolutorul.

Cărăstău, la 23 Mai 1922. '
I. Gs’sam.p ,preș. IovBuleanm.p. LeahMihaim.p. l.BuIzm.p. G.Brustureanm p

Activa Contul Bilanț încheiat la 31 Dac. 1921. Pasiva

Cassa . ........................
Depuneri proprii.- . . . 
Escont. ...... 
Cereale . . . . . . 
Efecte. .

Psrdere.

61.14503
51.800 — 

147 729 -
48.260'-

1.596 75

J5.OÖÖ- j| Părți fundamentale .
j Fond de rezervă . ...
| Depuneri spre fructificare 261.416® 

Creditori. . . . . 
Dlvidendă neridicată 
Int. transit. antiăipate 
Profit curat

X310530 78
Geniul Profit și Perdele.

Int. de depuneri . . 
Int de reescont . .
Salare................... ....
Dâre după depuneri
Dare cătră stat și comună 
Spese diverse ... . . 
Profit curat. . . . . .

11.936'66
1.180-
1.489 —
1.63760
1.52950
1.62550
1.60031

< 
l I
i

Int. de escont . . •_ 
Int. delà dep. proprii 
Proviziuni .... »

1D.UUV , Y 

......0 712£7 7

23307'44
624 —

1.86946 
1600'31

310.530 78
Profit.

v"

20.99857' 20.998 57
. Cărăstău, la 31 Decemvrie 1921.

m. p. preș. Arsenie Ghilea, m. p. loan 
Todorel, m. p. Iov Luca 1. Nicolae, m. p. casar 
COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: 

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezent: 
și le-am aflat exacte.

Cărăstău, la 23 Mai 1922.
loan Ghișa, m. p. președinte * Iov Buiean, m. p. Leah Mihaiu, m. r. 

loan Bulz, m. p. George Brusturean, m. p.

loan Mihuț. 
Petru

Șipos, m. P

! B Ă N I Ț A
1 FABRICA DE ȚIGLĂ SI CĂRĂMIZI, SOC. AN.
j » »
i „Fabrica de Țiglă șl-Cărămizi Soc. Anon. „Banița"
' Banița (pe linia ferată Simerla Pelroșeni) livrează: 

CJklt Jk MI &I 
"PIGHE/E I33E MARSILIA 
qDIO-IuE SIMPLE 
OLANE

collfalca cea mal bună csnozculă și pe prețurile de zl cele L.
® mai Ieftine.
® Pentru înformațlunl, rugăm a se adresa la: Direcțiunea & 
@ Fabrlcel de Țiglă și Cărămizi Soc. Anon. .Banița'' în Pelroșeni £ 

Județul Hunedoara. (~
g) Fabrica do Țiglă și Cirămizi Sac. Anon. g

® (510) .-2 „B Ă N I Ț A" în Petroșenl. |

in

9
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Tipografia .Libertatoa*  In Orăștie.


